Scenariusz lekcji biologii

Temat: Jak żyć ekologicznie?

Cele nauczania:

a) wiadomości 

· wpływ cukru na organizm człowieka

· zawartość cukru w różnych produktach pokarmowych

· wpływ nadmiernej ilości tłuszczów spożywanych przez człowieka z pokarmami

· źródła zanieczyszczeń w rolnictwie i ich wpływ na żywność i na organizm człowieka

· różnice pomiędzy rolnictwem konwencjonalnym, a ekologicznym

· wpływ przetwórstwa na jakość żywności

· niezamierzone działanie barwników, środków konserwujących i zapachowych na organizm człowieka

· źródła zanieczyszczeń pokarmowych pochodzące z naszych brudów

· rola łańcucha troficznego w odżywianiu człowieka i jego wpływ na zdrowie

· co to jest Ekoland? 

b) umiejętności:

· umiejętność wyboru pokarmów zawierających małe ilości cukrów i tłuszczów

· dostrzeganie szkodliwego wpływu cukrów i tłuszczów na organizm i zastępowanie ich pokarmami o małej zawartości tych składników, w szczególności owocami

· dostrzeganie „zdrowej” żywności to znaczy pozbawionej sztucznych barwników, aromatów i konserwantów

· dostrzeganie i uzasadnianie związku pomiędzy degradacją środowiska, a jej wpływem na zdrowie człowieka

· dostrzeganie celowości przekształcania rolnictwa konwencjonalnego na ekologiczne

· kształcenie nawyku zachowania się w środowisku – nie zanieczyszczać!

· planowanie prostych działań zmierzających do przerwania niezdrowego łańcucha żywności

· prawidłowe wnioskowanie dotyczące problemu zachowania zdrowia człowieka

c) postawy

· uświadomienie uczniom, że człowiek jest częścią przyrody i jest z nią nierozerwalnie związany, dlatego też musi dbać o zachowanie tego środowiska, gdyż jego niszczenie może doprowadzić do niszczenia samego siebie

· docenianie ilości i jakości spożywanych pokarmów na zdrowie człowieka

· dążenie do właściwego i świadomego zachowania się w środowisku

· rozwijanie nawyku korzystania z różnych źródeł wiedzy

· rozwijanie samokontroli, logicznego myślenia i zachowania dyscypliny

Środki dydaktyczne

a) tablice graficzne

· „Zanieczyszczenie żywności”

· „Zawartość cukrów w produktach spożywczych”

b) produkty spożywane lub opakowania po produktach zawierających lub niezawierających barwników, środków konserwujących i aromatów

c) produkty o różnej zawartości cukrów (przyniesione przez uczniów i ułożone przed lekcją na tackach)

d) fragment filmu „Co to jest Ekoland”

e) schemat przenikania do organizmu do organizmu człowieka środków ochrony roślin – pestycydów (z podręcznika)

f) ksero – wykaz barwników i środków konserwujących w żywności oraz ich działanie zamierzone i niezamierzone „Dodatek do Aury” nr 10/92 artykuł „Substancje dodatkowe w żywności” – E.  Tyralska – Wojtycza

Metody:

a) słowne:

· pogadanka

· analiza zgromadzonych pomocy; rycin, tabel, pokarmów

· elementy dyskusji

b) poglądowe:

· pokaz

· obserwacje

· eksperyment

Formy pracy:

· indywidualna

· zespołowa

Strategia: A
Zasady:

· poglądowości

· świadomego i aktywnego udziały uczniów w zdobywaniu wiedzy i umiejętności

TOK LEKCJI

I. Faza przygotowawcza

   1.   Sprawy organizacyjno – porządkowe. 

2. Podanie tematu lekcji i wyjaśnienie, że zadaniem lekcji jest udzielenie kilku porad jak kształtować własne życie, aby utrzymać zdrowie swoje i rodziny, nie niszcząc przyrody.

3. Pogadanka wstępna:

a) powtórzenie

· główne zasady prawidłowego odżywiania

· grupy składników odżywczych wynikające z potrzeb organizmu człowieka

· rola składników odżywczych dla organizmu człowieka ze szczególnym zwróceniem uwagi na składniki energetyczne to znaczy cukry i tłuszcze

II. Faza realizacji

   1. Ilościowy dobór pokarmów

   a)  wpływ nadmiernej ilości cukrów na organizm człowieka

b)  zawartość cukrów w zgromadzonych przez uczniów pokarmach (praca w 

     grupach), ułożenie produktów pod względem rosnącej zawartości cukru w da - 

     nym produkcie

c) samokontrola wykonywanego zadania – sprawdzenie ułożonych przez siebie produktów z odsłoniętą tablicą graficzną i zawartości cukrów w produktach żywnościowych

d) zwrócenie uwagi, że produktami z małą zawartością cukrów są owoce i warzywa, które posiadają dodatkowo witaminy

e) wpływ nadmiernej ilości tłuszczów na organizm człowieka

f) zawartość tłuszczów w różnych pokarmach

g) uczniowie wyciągają wniosek:

1. Spożywać produkty z mniejszą zawartością cukrów i tłuszczów, a bogate w witaminy np. owoce.

   2. Jakościowy dobór pokarmów

 Skażenie artykułów żywnościowych szkodliwymi substancjami.

a) Rolnictwo

· substancje powodujące skażenie środowiska, a szczególnie ich wpływ na rolnictwo (tablica graficzna „Zanieczyszczenie żywności”)

· sposób „przechodzenia” szkodliwych substancji z otoczenia przez rośliny i zwierzęta do człowieka

· omówienie na przykładzie pestycydów dróg przenikania szkodliwych substancji do organizmu człowieka – przykłady łańcuchów troficznych (schemat przenikania do organizmu człowieka środków ochrony roślin – pestycydów)

· wpływ wymienionych skażeń rolnictwa na żywność i na zdrowie człowieka

· celowość przekształcania rolnictwa konwencjonalnego w ekologiczne ( fragment z filmu „Co to jest Ekoland” pt. „ABC rolnika ekologa”, uczniowie zwracają uwagę na lokalizację gospodarstw ekologicznych, zastosowane w nich nawozy i środki ochrony roślin)

· uczniowie wyciągają wnioski:

2. Nie stosować nawozów sztucznych lecz tylko naturalne.

3. Zamieniać chemiczne środki ochrony roślin na walkę biologiczną lub środki mechaniczne.

4. Uprawiać rośliny i hodować zwierzęta z dala od zakładów przemysłowych i dróg.

   b) Przemysł

· substancje wprowadzane do produktów żywnościowych w procesie przetwarzania

· zamierzone działanie stosowania sztucznych barwników, środków zapachowych i konserwantów

· produkty zawierające wyżej wymienione substancje 

(Praca w grupach – uczniowie odszukują na zgromadzonych opakowaniach z 

produktami lub po produktach napisów informujących o posiadaniu przez pro-

dukt sztucznych barwników, środków zapachowych i konserwujących. 

Uczniowie sprawdzają na wykazie ksero, jakie istnieją jeszcze produkty, które 

zawierają wymienione substancje.)

· produkty nieposiadające sztucznych barwników, aromatów i konserwantów lecz naturalne – praca w grupach j. w.

· uboczne skutki stosowania sztucznych barwników, aromatów i konserwantów na organizm człowieka

· wnioskowanie:

5. Unikać produktów zawierających sztuczne barwniki, środki zapachowe i konserwanty.

III. Faza podsumowująca

1. Odczytywanie wniosków z tablicy i ich zapis w zeszycie.

2. Uświadomienie uczniom, że część zanieczyszczeń pokarmów pochodzi z naszych brudów i zanieczyszczeń i jeżeli będziemy niszczyć środowisko zniszczymy samych siebie.

3. Zadanie domowe

Jaka jest propozycja przerwania niezdrowego łańcucha żywienia.
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